

## 加快推进

### 社会治安防控体系建设



# 圈层查控 单元防控

## 社会治安防控体系建设显成效

争当“重要窗口”模范生，助力建设滨海大都市，市公安局以全市“一流智慧善治之都”为目标，紧扣构建“圈层查控、单元防控、要素管控”结构体系，加快推进社会治安防控体系建设。

市公安局在“九大功能模块”基础上，拓展建成并运行交警大数据平台、轨道智能防控平台、海域精密智控体系、城市网络安全综合防控体系等多个智能管控实战平台，全市大防控总体框架基本形成，对社会治安的感知度、掌控力、精准性大幅提升。2021年，人民群众社会治安安全感满意度、对公安工作的认可度分别达到97.58%、96.92%。



立体防控专业训练

### A

## “系统思维+数字赋能” 社会治理水平再提升

为了夯实治安防控体系建设基础，宁波公安坚持以系统思维，打造网络模块构架，不仅在全省率先建成“九大功能模块”，还实现全量数据向省部级系统汇聚上传。

全量数据包括重点行业、重点单位，对公安数据、社会数据、政务数据等作整合关联，形成“一址一档”的治安要素库。

据记者了解，宁波公安运用数字化思维和技术才能全面赋能日常工作，深度整合九大感知子系统，建管同步、防范为先，确保“平安不出事”。

“充分运用数字化思维和技术，全面赋能公安工作，形成‘数字赋能、整体智治、系统集成、协同高效’的工作格局。”市公安局相关负责人介绍。



民警执勤

### B

## “警务中台+路面巡查” 勤务能力再升级

3月7日凌晨，在百丈公园附近的一次设卡盘查勤务中，一辆小型轿车采用暴力冲卡方式，意图逃离，被拦截防护模块—智能阻车器成功拦截，当事人秦某某经现场酒精吹测结果138mg/100ml，被处以行政强制措施并带离。

这一案例是市公安局通过研发“移动式智能设卡检查实战模型”，打造“精准设卡、快速布控、智能研判、情指联动”的智能化移动检查站，形成“精准设卡、分类引导、布控预警、核录安检、拦截封控”五大智能应用的具体体现。

据记者了解，在打击犯罪、追击逃犯等方面，宁波市公安局构建了市、县、派出所三级“警务中台”数字智能体系。体系以宁波市公安局指挥部为“中枢大脑”，县级情指中心、派出所综合指挥室、交警中队、联勤警务站、智能警务亭、交警铁骑、特警PTU武装巡逻组、巡逻警力逐级铺开，形成了“云上合成、在线联勤”的形式。

### C

## “强支点+织网格” 基层矛盾高效化解

在构建全市大防控体系总体框架过程中，市公安局始终践行“共建共治共享”的基层自治理念，推行“强支点”“织网络”等措施，完善多元共治的基层社会治安防控体系，打通了社区警务的“最后一公里”。

近日，北仑区大碶街道江星公寓两户邻居因噪音问题引发纠纷。两家多次面对面沟通，但问题始终得不到有效解决，矛盾不断升级。大碶派出所驻村辅警毕益训得知此事后，连续几天查找噪音源头，经过调解，最终解决了噪音所带来的困扰。驻村（社区）辅警充分发挥人熟、地熟、情况熟的优势，高效率解决居民问题。

目前，全市10个区（县、市）、全市各乡镇（街道）均已设置矛盾纠纷调解中心；各户籍派出所和警务站（室）建立调解工作室，并在全省率先设置行业协会、专业市场调解服务点173个，形成覆盖“区（县、市）—乡镇（街道）—村（社区）”三级的调解服务网络。

### D

## “单元智控+风险管控” 市域智治整体优化

反诈预警是宁波公安风险管控工作重要一环。“在反诈宣传预警中，建立实施预警线索落地劝阻‘双交办’机制，实行专人、专席、专平台运作，建立110、96110、各地反诈热线三方通话机制，实现以防为主、精准劝阻。”宁波市公安局工作人员介绍。

3月14日宁海力洋某公司内，接到公司老板褚总打来的电话，财务人员章某瞬间从头凉到脚底。褚总询问章某为何转账了183.3万元？章某回答说：“明明是公司工作群中您指示支付的，有聊天记录为证。”褚总立马感觉不对劲，要求章某赶紧报案，还在疑惑的章某也立刻反应过来，她遭遇了“冒充领导诈骗”。

在市县两级反诈中心及宁海农商行、工商银行的协同作战下，8分钟后骗子还未来得及将到手赃款“拆洗”，收款账号被冻结，183.3万元成功止付。